

电网与城市共成长,看“七彩供电”如何扮靓一座城

“七彩供电靓青岛”供电服务品牌正式发布 七大品牌矩阵绘就新型电力体系美好蓝图

城市发展,电力领航。自1897年山东第一盏电灯在青岛被点亮,电网系统便与这座海滨之城的发展脉络紧密相连。它不仅是城市历史变迁的见证者,更是推动城市持续繁荣的重要引擎。在探索中国式现代化青岛实践的道路上,电网作为城市运转不可或缺的能源命脉,面临着前所未有的机遇与挑战。电网所照亮的,不仅是万家灯火中的温馨与幸福,更是千行百业高质量发展的光明大道,更关乎青岛在绿色低碳发展道路上的美好愿景。

为顺应能源革命和数字革命的新潮流,国网青岛供电公司精心打造了“七彩供电靓青岛”供电服务品牌。七彩,即红橙黄绿青蓝紫,每一种颜色都蕴含着深刻的寓意:红色代表着红色基因,橙色代表着强基铸安,黄色代表着坚强电网,绿色代表着绿色低碳,青色代表着青蓝相接,蓝色代表着数智赋能,紫色代表着精致服务。这七种颜色交织而成的供电服务体系,如同一道绚丽的彩虹,为青岛绘制了新型电力系统的宏伟蓝图,为城市的持续发展提供了坚实的能源保障。



国网青岛供电公司供服中心工作人员利用营配调集成贯通综合应用平台加强供电质量监测。



国网青岛供电公司市南中心工作人员主动上门为名人故居等旅游景点提供安全用电服务。

见证城市发展高光时刻

今年5月中旬,一场服务青岛市高质量发展主题展在青岛市级机关会议中心举办,它全景式展现了国网青岛供电公司城市发展过程中发挥的巨大作用。参展嘉宾无不为之赞叹,“我们感受到了你们的存在,原来你们一直都在。”

在青岛城市发展史上的每一个高光时刻,电网都从未缺席。它们不仅是青岛历史的见证者,更是重要的参与者。2018年6月,面对上合青岛峰会保电任务,国网青岛供电公司作出了“确保万无一失”的庄严承诺。6月10日,上合组织青岛峰会胜利闭幕,保电工作实现了电网设备零缺陷、重要负荷零闪动、供电服务零投诉、安保反恐零事件、人员工作零差错、网络安全零漏洞“六个零”目标。

电网不仅见证了城市的高光时刻,更在日常生活中默默守护着城市的平稳运行。2023年,青岛全社会用电量达到622.87亿千瓦时,创历史新高。



国网青岛供电公司积极开展带电作业,全力保障客户可靠用电。



工作人员对家用光伏发电装置进行排查。

推动高质量发展迈上新台阶

在新时代的浪潮中,高质量发展已成为青岛这座城市坚定不移的追求。青岛正全力聚焦经济建设,将其作为中心工作和首要任务,通过出台新政策、实施新举措,不断培育发展新动能,塑造发展新优势。作为城市发展的重要基石,电力在推动青岛产业升级、促进经济发展中扮演着不可或缺的角色。

项目建设是促进城市发展的“生命线”。作为“精致服务”品牌的重要组成部分,国网青岛供电公司坚持“围着项目转、盯着项目干”工作导向,推出重大项目“电管家”服务,助力一流项目用上“满格电”。精简服务流程,跑出电力“加速度”,成立重大项目“一对一”包保服务小组,累计为近百个重大项目送上“及时电”。

4月27日,国网青岛供电公司海晶220千伏输变电工程送电成功,该项目投产送电有效解决了客户用电紧张的问题,为企业生产提供电力保障。青岛海湾化学股份有限公司是董家口经济区的一家大型高端化工企业,同时也是青岛先进制造业“链主”企业。海晶220千伏输变电工程必将带动海湾化学的新发展,从而带动青岛化工产业链不断迈向高端。

在赋能千行百业高质量发展的同时,国网青岛供电公司也在努力实现自身的高质量发展。当前,打造新型电力系统已成为电力行业

发展的大势所趋。新型电力系统是基于可再生能源、智能电网、储能技术、数字化和智能化技术等多种先进技术的电力系统。它旨在实现能源的清洁低碳、安全可控、灵活高效、智能友好和开放互动。

位于青岛西海岸新区的薛家岛充换电站于2011年7月正式投入运营,这里曾是国内首座实现公交车动力电池向电网送电的充换电站。伴随着换电公交的逐渐退出,这座充换电站也在探索着车联网互动的新方向。改造升级后的薛家岛充换电站将打造成为城市的超级“充电宝”,原先用于新能源公交车的电池将作为充换电站的储能载体,它既可以储存来自新能源汽车反向输入的电能,也可以储存太阳能电池板收集的电能,这些电能同时可以用于城市一切需要电力资源的场所。薛家岛车联网互动示范站成为传统电网向新型电力系统转型升级的典型样本。

在“七彩供电靓青岛”服务品牌中,蓝色代表数智赋能服务板块。国网青岛供电公司将以此为契机,围绕“建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业”的目标,坚持创新驱动,加快数字技术创新应用,构建数据驱动的企业管理模式。通过全员创新、全域创新、全速创新,形成智慧决策、智能作业、智效服务的数字化企业新模式,为青岛的高质量发展注入新的动力。

青岛始终将人民福祉放在首位。而电力,作为支撑民生事业发展的基石,在国网青岛供电公司的精心运营下,正逐步构筑起一个更加稳定、高效的电力供应网络,让青岛市民的美好生活愿景触手可及。

今年6月底,位于青岛市城阳区的岛城(黄埠岭)500千伏输变电工程将全面竣工投产,将新增变电容量300万千瓦,进一步优化青岛电网架结构,加强青岛主城区电网供电能力和供电可靠性,满足青岛电网尤其是主城区的负荷增长。岛城变电站项目是国网青岛供电公司服务青岛城市更新行动的一个缩影。

自2022年开始,一场为期三年的城市更新和城市建设攻坚行动在青岛开启,通过历史城区的更新保护、重点低效片区开发、市政设施建设等方式,进一步增强居民的幸福感和获得感。作为城市更新行动的主力军,国网青岛供电公司通过实施高效施工、创新服务模式、聚焦重点项目和结合城市更新战略等多种方式,为青岛城市更新提供了有力支持。

电网为美好生活提速不仅体现在大项目建设上,更

蕴藏在电力营销服务的细节之中。在国网青岛供电公司,有一群全能的“电小二”,他们同时掌握营业服务、电费电价、用电报装、台区线损治理、低压配网运维抢修等多项技能,对负责片区居民提出的用电需求总能给予第一时间响应。“电小二”是国网青岛供电公司打造“党建+网格化”电力服务机制的关键环节。通过网格化的服务机制,国网青岛供电公司将以服务精准送达千家万户。

“人民电业为人民”,这是国网青岛供电公司对全体市民的庄重承诺。在“七彩供电靓青岛”供电服务体系中,紫色象征着“精致服务”。国网青岛供电公司致力于建设以客户为中心,以市场为导向的卓越供电服务体系,打造国际、国内一流的电力营商环境。通过推进“阳光业扩”“一件事一次办”“即来即接”等创新服务举措,深化政企网格融合,提供网格“一站式”服务,助力绿色能源消纳,构建城乡全覆盖的电动汽车充电网络。这些举措不仅提升了电力服务的品质和效率,更为青岛新时代社会主义现代化国际大都市建设注入了强大的动力。

党建引领锻造电网“铁军”

电力行业作为国家发展的命脉,肩负着保障能源供应、促进经济社会发展的重要使命。国网青岛供电公司始终坚持党建引领,以高度的政治责任感和使命感,锻造出一支忠诚、干净、担当的电力铁军。在“七彩供电靓青岛”供电服务体系中,红色代表着“红色基因”,国网青岛供电公司坚决落实新时代党的建设总要求,牢记“人民电业为人民”企业宗旨,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,促进党建工作与中心工作深度融合,激励引导党员干部在供电服务中勇挑重担,着力打造价值党建,真正把党建优势转化为公司发展优势、争先胜势。

在“红色基因”的引领之下,一大批优秀的青年人才相继涌现,也推动着国网青岛供电公司形成了独特的“青蓝相继”服务品牌。公司大力发扬“三先精神”,秉持“四个坚持”优良作风,系统性加强各层级、各年龄段人才队伍建设;聚焦关键少数,建设“四优五过硬”干部队伍;聚焦基础基石,实施覆盖全员的多维储备;聚焦末端治理,开展班长供电所所长的定向培养;聚焦“第一资源”,打造创新争先的领军人才;聚焦评价激励,造就能力强、业绩优的人才队伍;聚焦薪火相传,将劳模精神、工匠品质代代传承。

孙晓兰,作为国网青岛供电公司青年人才的杰出代表,自2014年从华中科技大学研究生毕业后,便扎根于变电运维岗位,取得了卓越的业绩。她积极参与与停电和规程编写工作,牵头编制了120余份技术规范和

践行绿色低碳发展新理念

随着双碳目标的明确,清洁能源正成为我们迈向低碳未来的核心动力。以太阳能、风能等可再生能源为主导的新型电力系统,不仅标志着我们对化石能源依赖的逐步减少,更预示着一个绿色低碳新时代的来临。青岛正积极响应这一趋势,将绿色低碳理念融入其能源发展和城市建设的方方面面。

2024年2月,位于即墨区鳌山卫街道大管岛的“海岛绿电”项目成功投运,为岛上30户居民提供24小时全天候可靠供电,结束了大管岛无“长明电”的历史。“海岛绿电”项目依托“综合能源供电系统”,实现了风电、光电等多种能源接入。该系统综合利用风力、光伏发电,配备储能设备,不仅可以实现全天连续供电,还能使用空调等功率稍大的电器。像这样的清洁能源项目在青岛的能源结构中所占的比例越来越大。截至4月底,青岛市风电、光伏装机容量为488万千瓦,与传统能源装机容量相当,全市集中式光伏发电站已有4座,并网风力发电厂达21座。

除了在供给侧不断加大清洁能源的比重,国网青岛供电公司还积极推进新能源领域终端应用。当前,新能源汽车产业迎来发展的风口。国网青岛供电公司以用户需求为导向,以服务质量为核心,以创新发展为动力,以社会责任为使命,不断优化办电流程,提升办电效率,打造优质电力营商环境。推出“无证明”办电新模式,取消了用户提交用地性质证明、用地规划许可证、建设工程规划许可证等多项证明材料的要求,简化了办理流程,缩短了办理时限,实现了“一次告知、一次提交、一次办结”的目标。该公司还建立了“一站式”服务窗口,实现了从受理申请到签订合同的全流程无缝对接,提高了用户的办电体验。

在“七彩供电靓青岛”供电服务体系中,绿色所代表的“绿色低碳”子品牌更是成为了国网青岛供电公司的核心发展理念。该公司依托青岛丰富的能源资源禀赋和安全可靠的电网基础设施,积极构建以常规电厂为保障、以海上风电、海上光伏、陆上集中式风光为主体、以大型储能电站为支撑的绿色低碳、安全高效的现代能源体系。通过“源网荷储”的协同发展,国网青岛供电公司为青岛这座国际大都市的开放、现代、活力和时尚提供了坚实的能源保障。



国网青岛供电公司加强对海底电缆的智能巡视,保障海岛旅游旺季可靠供电。